

美國 中期選舉



◆民主黨支持者在亞利桑那州舉行的選舉派對上歡呼。 法新社



落敗

◆賓州參議院候選人奧茲。 路透社

落敗

◆賓州州長候選人馬斯特里亞諾。 路透社

落敗

◆俄亥俄州眾議院候選人馬耶夫斯基。 網上圖片

特朗普：勝利歸功於我 失敗與我無關

美國前總統特朗普日前承認，他對中期選舉結果不似預期「有些失望」。不過面對共和黨內質疑聲浪漸起，特朗普卻拒絕負責，揚言共和黨獲勝要歸功於他，至於失利則與他無關。據報有盟友私下勸特朗普避開鋒頭，推遲原定下周二發表的「重大聲明」，即是押後宣布2024年參選總統。

在多名「特粉」候選人接連告負下，特朗普前晚在佛羅里達州海湖莊園舉行幾乎無功可慶的「慶功宴」，他只發表5分鐘講話，隻字不提被視

作他競逐總統最大黨內對手、在佛州大獲全勝的州長德桑蒂斯。特朗普同日受訪時則辯稱，「我認為如果他們（共和黨人）贏了，功勞全歸我，若是他們輸了，那也不應該歸咎於我。但事實似乎相反，他們表現好的時候，沒人覺得是我的功勞，他們搞砸了卻都要怪我。」

團隊研押後宣布參選總統

美聯社則披露，促使特朗普團隊討論延後宣布「重要聲明」的直接原因，正是佐治亞州參議院選舉進入下

月決選。獲特朗普背書的候選人沃克原本選情看好，卻在投票中落後民主黨對手沃諾克。如今佐治亞州決選很可能決定參議院歸屬，特朗普的顧問米勒就稱，「我建議把事情（指宣布參選）推遲到決選後，不止我一個人這麼想。」

特朗普的長期顧問厄本也暗示，共和黨的重心正向德桑蒂斯轉移，「大家都希望特朗普為他們帶來勝利，但他辜負了他們。很明顯，共和黨的重心在佛羅里達，我說的可不是海湖莊園。」 ◆綜合報道

讓對家「鬼打鬼」 民主黨陰招見效

民主黨在中期選舉前的共和黨初選階段，斥資逾5,000萬美元（約3.9億港元）支持極右翼或主張「選舉舞弊論」的參選人，試圖藉協助他們擊敗共和黨主流派候選人，從而減少獨立選民投給共和黨的機會。此舉原先被各界批評是「玩火」行為，甚至形容是有害民主，不過選舉結果卻證明民主黨的陰謀見效，多名曾獲民主黨「助選」的共和黨激進候選人，最終都不敵民主黨對手。

在馬里蘭州，民主黨斥最少170萬美元（約1,334萬港元）為「選舉否認者」考克斯賣廣告，助他在共和黨初選跑馬，結果考克斯最終以大數敗於民主黨候選人摩爾，讓後者成為馬里蘭州首位非裔州長。在伊利諾伊州，民主黨更斥3,450萬美元（約2.7億港元）支持獲前總統特朗普背書的



◆民主黨為「選舉舞弊論」參選人考克斯賣廣告。 網上圖片

貝利參選州長，結果民主黨現任州長普利茨克前日輕鬆勝出。

學者批「偽善」險毀民主

插手另一政黨的初選，從而讓能力較差參選人取得提名的做法，在美國政壇長年存在，只是今屆中期選舉尤其受到關注。由於民主黨不斷強調中期選舉是關乎美國民主前途，這種做法就被不少政治學者批評為「偽善」。分析也指，雖然民主黨今次僥

倖「賭贏」，但假如考克斯等「選舉否認者」真的因此當選州長或州務卿，民主黨就等同成為摧毀美國民主制度的幫兇。

事實上，民主黨這招在部分州份的確產生反效果。在內華達州，共和黨就倒過來利用民主黨原本打算用來影響州長初選的捐款，用來資助參選州務卿的「選舉否認者」馬錢特。馬錢特現時正領先民主黨對手，有望掌握這個握有該州選舉運作權的職位。

民主黨競選顧問馬維利奧認為，雖然這種做法受到民主黨內不少批評，但相信未來民主黨選舉團隊會繼續使用，「對於懂得打選戰和贏選戰的人而言，任何手段都是策略的一種。它毫無疑問有風險，就像擲骰子一樣，但賭得大贏得大。」 ◆法新社/路透社

多州公投結果撐墮胎權 如向最高法院說不



◆有墮胎權支持者聽到公投結果表現興奮。 路透社

是對最高法院6月間推翻墮胎權憲法保障的裁決說不。

逾1/4選民：墮胎為中選首重

加州、佛蒙特州和密歇根州的選民都以大比數，通過保障墮胎權的州憲修正案。在共和黨重鎮肯塔基州，在州憲法加入禁止墮胎條文的修憲公投，則被選民以52%反對、48%支持推翻。

由保守派把持的美國最高法院6月裁定推翻1973年「羅訴韋德案」保障墮胎權的裁定，並示意各州政府自行決定是否容許墮胎，自此已經有15個州實施了全面禁令。分析認為，最高法院裁決和共和黨政府全禁墮胎的做法，讓進步派選民覺得有必要站出來，其中一個結果就是針對與墮胎相關的公投。

民調機構Edison的票站調查顯示，27%選民認為墮胎是中期選舉首要議題，僅次於31%選民首重的通脹。

◆綜合報道

美國中期選舉結果陸續揭曉，共和黨陣營期待橫掃全國的「紅潮」，最終只得「紅色漣漪」，讓黨內大失所望。共和黨人反思後認為，今次該黨獲提名的候選人很多都經驗不足、質素欠佳，加上關注墮胎議題的女性選民轉投民主黨，都是選情不利的關鍵。不少共和黨人更將矛頭直指前總統特朗普，認為他插手初選消耗大量黨內資源，更引起溫和選民反感，令共和黨難在關鍵選區勝出。

早在中期選舉前，參議院共和黨領袖麥康奈爾就提醒稱，特朗普推舉的候選人多是立場激進，競爭力明顯不足。事實證明麥康奈爾一語成讖，包括賓夕法尼亞州參議院候選人奧茲在內，不少「特粉」都敗下陣來。眼見自己的議席「由紅轉藍」，即將退休的賓州共和黨參議員圖密難掩失落，「縱觀全美，這些鐵桿『特粉』表現都遠不及傳統共和黨人，我們必須認清事實。」

硬骨弱勢候選人 致資源錯配

有共和黨人指出，獲特朗普背書的候選人多在黨內初選歷經苦戰，很可能已經失去部分潛在選票。他們又缺乏政治經驗，難以招架民主黨對手的攻勢。共和黨參議員盧比奧的前顧問農齊亞塔批評稱，特朗普在黨內「自立山頭」，反而在一些有優勢的選區推出弱勢候選人，「我們只能浪費大筆資金救場，這些錢本可用在其他地方。」

分析發現，在全美範圍內，影響深遠的墮胎議題相較短期的經濟困境，更受女性選民關注。數據公司TargetSmart統計顯示，美國最高法院推翻保護婦女墮胎權的「羅訴韋德案」後，全美除4個州份外，所有州份新增女性選民人數都超出男性。今次中期選舉中，支持民主與共和黨的女性比例分別為53%及45%，足以讓民主黨保住一些關鍵議席。

錯估民情 反墮胎立場出事

在此背景下，多數共和黨人仍然態度保守，將反墮胎視作與應對通脹、減少犯罪議題一樣能夠吸引搖擺選民的宣傳策略，顯然並未奏效。連任失敗的俄亥俄州眾議員查沃特就坦言，他的反墮胎立場並不受選民歡迎，「我們確實強調了經濟和通脹問題，但墮胎問題給了我當頭一棒。」

近六成民眾不支持特朗普

民調機構Edison最新統計顯示，特朗普在全美的不支持度高達58%，支持度僅為39%，與總統拜登差不多，足以顯示在極右翼陣營中極具號召力的特朗普，反而是中期選舉的「票房毒藥」。新澤西州前州長克萊斯提就提醒：「他（特朗普）的政治本能顯然與共和黨無關，與國家無關，只是為了他自己。」

代表搖擺選區共和黨議員的組織「共和黨主街夥伴」主席張伯倫呼籲，特朗普陣營「尾大不掉」，恐會長期影響共和黨選情，「黨內必須就特朗普作出一些決定。」曾長期擔任特朗普顧問、與賓州共和黨陣營關係密切的厄本更警告稱，「共和黨人恐怕已經緊跟着特朗普跌落懸崖。」 ◆綜合報道

共和黨人追責 轟特朗普「陀衰家」 消耗黨內資源 子弟兵質素差 立場激進惹反感

兩位選前去世州議員當選連任

在今次中期選舉，兩名在選前因故去世的州議員都在選舉中當選連任，需要稍後再舉行補選。

在賓夕法尼亞州，民主黨候選人德盧卡（圖）10月9日死於淋巴瘤，終年85歲，由於選舉官員來不及更改選票，最終擔任州議員長達39年的德盧卡以超過85%的得票率高票連任。報道稱，當地很快將舉行特別選舉。



另一宗個案則發生在田納西州，州議員庫珀於10月25日去世，終年93歲，但根據州法例，候選人在競選期內死亡，名字仍需保留在選票上，結果庫珀同樣以高票當選連任，當地亦將舉行一次特別選舉來填補她的議席。

◆綜合報道